

本报记者专程赴浙 探访7万咸宁老乡

在玉环艰苦创业的咸宁人(上)

□记者 赵骥 陈志茹

玉环县,隶属浙江省台州市,地处浙江省东南沿海黄金海岸线,全县由大小55个岛屿组成,陆域面积378平方公里,总人口41.96万,是全国14个海岛县之一。

位列“全国百强县”的玉环,还有一张闪亮的名片,“中国阀门之都”。全县有近30000家的个体私营工商户,和数以万计的外来打工者。

虽然,玉环距离咸宁1100多公里,最早去玉环打工的咸宁人已无从可查,但在玉环的打工者中,咸宁人已多达近7万。

究竟是什么样的吸引力,让一批又一批的咸宁人踏上远行玉环的路途,又是什么样的吸引力,让他们愿意留在当地安家落户,在咸宁经济建设快速发展,人才需求量骤增的大环境下,玉环的咸宁人愿意回家乡建设吗?

近日,本报记者专程前往玉环,感受这条打工路的艰辛,逐一探寻答案。



儿行千里父担忧。

一路坎坷

1月31日上午11点,刚登上卧铺大巴,司机老赵就熟练的从行李架上,扯下一个塑料袋递给记者说,就算不晕车你也拿一个吧,以防万一。

长途的卧铺车,没有头等舱。狭小的空间拥挤不堪,闭塞的空气难以入鼻。在这样的空间里,颠簸15个小时到玉环,哪怕只是想一想,都会让人感觉沉重。

虽然路途坎坷,但是由于不通火车,飞机票又价格高昂,乘坐长途卧铺汽车,几乎是往返咸宁玉环两地的咸宁农民工唯一的选择。

与记者相邻的铺位上,前往玉环的农民工亲属陈汉珍,刚招呼完一双儿女躺下,又忙着剥橘子。她说,女儿晕车多剥几片橘子皮,好让孩子在难受的时候可以闻一闻。在她随身带着的一个开水瓶里,装满了自己煮的稀饭,这是她们一路上的口粮。

陈汉珍是广州人,几年前在玉环打工时,她与咸安丈夫相识。结婚后,陈汉珍为了照顾孩子,就在咸安老家料理家事,丈夫则在玉环继续打工。

晚上9点,经过近10个小时的奔波,长途车刚刚进入浙江省境内,就停在了常山县路旁的一个简陋的服务区内。15元一份的盒饭,几乎见不到肉,但是几百人的大厅里,疲惫的乘客们吃得很香。

吃饭时,老赵告诉记者,现在一路上的服务区较以几年前都已相对规范。2007年,常山服务区因为殴打拒绝用餐的乘客,还被浙江省媒体曝了光,最终老板被拘,服务区遭受重罚,强买强卖这种情况才算断根。

抵达玉环已经是凌晨3点,咸宁来的长途车,一般都会选择玉环县的清港镇作为终点站。老赵说,在玉环的清港和与其毗邻的楚门两镇,聚集了超过9成以上的咸宁打工者。

刚下车,陈汉珍便看到了前来接他的丈夫,喜极而泣。一家人,随后坐上了一辆出租车,消失在了夜色中。

忙碌的阀门之都

清港醒得很早,早上7点不到,街头的嘈杂声便穿透了酒店厚重的玻璃。

马路对面,30多层高的东方大厦,很难让人感觉自己只是身处一个小镇。马路上,忙碌的车流里,除了沿海城市常见的豪车外,载着工人们的电动车成群穿过,堪称一景。

作为玉环县的重镇,清港镇几乎是玉环的一个缩影。常驻人口仅4万人的小镇上,外来打工的流动人口也接近4万人。2011年,该镇的GDP便已突破百亿元,当地农民人均纯收入更是高达13000多元。

从清港到相邻的楚门,路边大型的广告牌,几乎全部被五金阀门厂商占据。在当地,除了正规的连片大型阀门工厂外,就算是一条小巷子里,生产阀门的作坊式加工厂一家接一家。由于产业专业化程度高,玉环的阀门产业以其较高的生产品质,集群式的巨大产量,在国内稳稳的占据着广阔的市场。

虽然经济发达,但是在清港镇里,大型餐饮店并不多见,而与之形成对应的则是,深受打工者喜爱的小型快餐式餐厅,分布在城区各条街道上。当地的咸宁人说,清

港和楚门是打工挣钱的地方,一般高消费的活动都会去玉环县城。

由于工厂采用的大多是计件付酬模式,干得越多工资就会越高,因此白天的工作时间里,小镇的街头人并不多,都在厂区里忙碌着。

“勤劳在这里可以很快变成财富。”在本地企业管理者的眼中,大量稳定高效的劳动力,是生产的重要保障,只要肯干,他们会提供免费的带薪培训,一个普通的外来打工者,很快便可以成为一名熟练的生产工人。

咸宁籍“新玉环人”

在玉环县的清港镇和楚门镇,有6万余咸宁人在此打工、创业,他们的生活和风俗也在潜移默化的改变着当地人的生活,因此便有了“咸宁街”、“新玉环人”、“咸安超市”等亲切的称谓。

司机黄文斌,已在玉环到咸宁这条路跑了8年。8年来他见证了不少由当初的打工仔成长为工厂主管、企业负责人、独自创业当老板的典型人物。

黄文斌清楚地记得,当年来自大幕的

小伙子王永生带着5名同村乡亲前往清港打工,短短一年的时间,王永生就成为了一家翻沙厂的包工头,负责管理厂里的生产线。

今年30岁的陈敬良是通山县洪港镇人,18岁时,他经朋友介绍,只身一人来到玉环县打拼。陈敬良告诉记者,当年因无学历、无技术,只能到酒店做服务生,月薪才700元,但他因家境贫困,咬牙挺了下去。为了挣得第一桶金,他总是

包揽更多的活,别人不愿干的他抢着干,别人不愿接待的顾客他会耐心应对,在他抢做、敢干的拼劲下,最终得到了酒店老板的赏识。现在,陈敬良已成为玉环3家连锁西餐厅的高管,他的年薪也已涨到了15万。

在玉环,像黄文斌和陈敬良这样的有为咸宁人还有很多很多,当地人对这些外来的成功者有一个亲切的称呼——“新玉环人”。

玉环的咸安维权站

王琪是咸安区双溪桥镇人,2004年来玉环县打工至今,已有9个年头。打过工、干过包工头,现在他已是当地一家模具厂的老板。在玉环当地咸安老乡们口中,王琪是个热心肠。

2011年5月20日,咸安区驻玉环县农民工维权服务站,在清港镇挂牌成立,办公地点就在清港镇清港村的办公楼里,王琪众望所归,成了首任站长。

2011年7月4日,咸安籍务工人员郑意在浙江省玉环县某家具厂打工时,左手不慎被机器碾断,因伤致残,本就不富裕的家庭一下子失去了经济来源。受伤后,虽然厂方承担了他全部治疗费用,但郑意认

为自己的伤,应属于工伤,要求工厂给予相应赔偿。可厂方表示,支付治疗费用已仁至义尽,想要赔偿,分文不给。

有了维权站,王琪顺理成章的介入此事,经过他的顺利调解,郑意此后不但得到相应的赔偿,工厂老板还承诺只要伤残鉴定出来了,法律规定赔多少他就赔多少。同时还答应,郑意康复后还为他安排一份适宜的工作。

“在清港,拖欠工资现在可以算是新闻。”在清港镇,咸宁农民工的工资已经很有保障,这里面维权站起了很大的作用。谈及功劳,王琪说,不是我一个人保护了农民工的权益,而是咸宁市政府和玉环当地政府,都越来越重视农民工的权益。



咸宁打工者帮人卸货。